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ipall! 

Magyar Vöröskereszi. 
Henri Dunant nevű erek francia úr, akiben 77 éves és szinte valamennyi európai ország állandó 

otta. ereszt intézmény megalapít árát tis sfeli ik, ezzei a 

al bocsátotta áldásos út röskereszt moz- Me gbecsülhetetlen és meg nem fizethető az az álda- 
hi az emberek éle-sos műküödés, amit a Vöröskereszt eke ennyi országban 

kifejt békében, ábortts 
egyaránt béké 

ék a háború borzat 

z egyszerűen ne 

enberel 
vartetesztvt Ke- 

a ke- 

A szeretet kézzel fog- 
mm élre nem érthető je- 

eresztény lélek előtt, 
i eresz- 

káve sle annak a gon 
latnak a belső parancsára, 
hogy: jót tenni másokkal. pitója 

basztalt és a világ 
melt, amikor az em- 
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e
 

el
 

kez a meghatáro- 
bi atásteai eten a 

etért har- 
tohák elömlá piros 

megf irödve e, ra- 

ait azokra a köteles- yar Nép olvasói ig 
ikkel a földünk bizonyára kivettél részü- 

ink biztonságáért ket ab a nemes támo- 

orú, mely e napo 
hetekben koreszmehaarót yezmé t 

melynek főpontja, ks koélr megfertő. égő ak 

bvelto aol Tokndő lendülettel folyik a 
glalkozó személyeket nélt végső győzelem * 

é ; személyek ennek jeléül lé. S minél erősebben tombola vibár, , annál nagyobb és 
s elnerél tett kercsztot fehér me- jeleutősebb feladat vár a r Vöröskere sztre. Samikot 
áros el keresztet Az egyezményt 1905-ban kibővi- azt olvassuk mert sajnos, nem esyszer olvassuk —hogy 
vörö sze az ellenséges bombázók völöskerészétel megjelőlt forháza 

kat és kórházhajókat támadnak meg, mindig gondoljunk 
rra hogy az égi és földi igazság és a győ özelem izonvosi 

a nem lehet azok birtoká ban, akik a zelmet sebe, 
lt és beteg höfeosokat ápoló kórházak tretse 
akarják kicsikarn (D Íb.) 
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NMAGY AR ÉLETÜNK KÉRDÉSE 
im várlhuarum a mmosolyoó észiól? 

A szállóép tések üt zeét nemcsak a nyári 
tapasztalatok. hanem részben a munkaalkalmak 
teremtésére részben a kulcsiparok foglalkoztatá- 
sára, nem utolsó sorban pedig a szállás-helyek zsu- 
folságának oszüntetésére irányuló törekvések 
hangsúlyozták ki. Erdélyben kevés a szálloda, gyönge 
és nem kielégítő a „fizető-vendég intézmény meg- ég 
szervezésére fordított munka; a cselekvést pedig 
egyformán sürgeti az őszi üzleti vendégforgalom, 
másrészt pedig a téli Erdély vendégforgalmának 
tapasztalatok alapján megkívánt további szervezése. 
A közvélemény örömmel értesült róla, hogy egyrészt 
a kereskedelmi és közlekedésügyi miniszterium Csik- 
szeredán és Máramarosszigeten 50—50 személyes, 
teljesen korszerű, minden igényt kielégítő szállodá- 

é 

vállalatok iránt nyilatkozik meg fokozott let. Háromszék gazdatársadalma nyerscuk« épit, répafeleslegének értékesítésére (Csl monban elkészült a burgonyakeményítő-gyá mezőgazdasági szeszgyár üzembehelyezésér 
csak kilátás nyílt, tekintettel a burgon értékesítésére. Az erdélyi celluloze-gyár előkészítése befejezéséhez közeledik és az ip tos növények termelésének kitünő eredmél 
kecsegtető lehetőségei főleg az udvarhelyi, széki és a csíki len és kender-termelők vé 
új jövedelemforrásokat a fuelállítandó lenf 
tilolók útján. A szórvány-vidékek iparosítás 
nösen komoly nemzeti feladat, mert egyfelő 
irarvállalatok kenyérhez juttathatják a sz 

Má 

kat épített, ezenfelül Kolozs é y a 
helyen diákturista-szállókat létesíttet. Ezeken tál- 
menőleg az Országos Magya IMegenforgalmi Hiva 

fal, az ÖTI és a Mabi építtelnek ugyancsak modern 
szállodákat a Gyilkos-tói és a Hargitafürdői üdülő- 
telepeken, Sepsiszentgyörgyön, Marosfőn. Remél- 
bető, hogy mire a téli sportok hiveinek időszaka be- 
következik, az erdélyi új, fűtött szállók körül fel- 
virágzik a sí-sport, a szánkó és a téli vadászatok 
kedvelőinek eleven, nemzetgazdasági szempontból 
fontos, sokszáz embernek kenyeret adó, mozgalmas 
élete. 

A sí-sport egyébként is figyelemreméltó lehető- 
ségeket kínál az erdélyi kisiparosok számára. Egy 
pár sítalpért a szorgalmas kisiparos ma 60-70 pen- 
gőt is megkap, félnapi munkával. Ez a tény adta a 
gondolatot, hogy az erdélyi híres-neves furó-faragó 
székelyek között szaktanfolyamok útján honosítsák 
meg a síipart. Miután éppen az Erdélyrészi Gazda- 
sági Tanács állapította meg, ho 
népszerübbé váló sport-eszközre úgy az ifjúságnak, 
mint a sport híveinek egyformán fokozott mérték- 
ben van szüksége, kézenfekvő annak lehetősége, hogy 
a sí-gyártás házilag könnyen megvalósítható forté- 
lyaiba minél számosabb székely és erdélyi árváby 
vidéki háziiparosembert beavassanak. Fa, 
Istennek, van éppen elég Erdélyországban és e 7 
kis szén is akad, ami a sítalpak hajlítási és edzési 
eljárásáboz szükséges: ipari szakemberek kiküldé- 
Féről, a kész sí-gyártmányok értékesítéséről pedig 
gondoskodnak majd az erdélyi magyar szövetkeze: 
tek. Könnyen lehetséges, hogy Erdély háziiparosai, 
igen rövid idő leforgása multán nemcsak a fokozott 
hazai belföldi szükségletet hanem a németországi 
zükségletet is elláthatják, honnan máris komoly ér- 
deklődés tapasztalható. 

Erdély iparosítása egyébként is komoly szükség- 
letként jelentkezik a visszatért területek felélénkülő 

s zdásági közéletében. Az Erdélyi Ipari unka- 
szervező Intézet, működésének rövid két hónapja 
alatt máris hét és félmillió pengőt helyezett ki az 
erdélyi iparüzemek, energia-források talpraállítá- 
sára, vagy teljes új létesítése érdekében. A gyergyői 
és a tusnádi új eleaktromos energia-központok máris 
elkészültek és új, nagy jelentőségű terv bontakozik 
ki a derzsidai lignit telep kiaknázása érdekében, 
melyre alapozva Máramaros, Szatmár, Szilágy és 
Biharmegyék áramszükségletét fedeznék. A székely- 
séglakta megyékben a mezőgazdasági jellegü ipar- 

got, másfelől módot kínálnak a szé 
gyék ipari munkás népfölöslegének elhelyezel 
éppen azokon a területeken, ahol az ősfoglal 
gyarság elnemzetlenítésének alattomos munkál 
tizedekkel ezelőtt megkezdték. Az „elnémult 
gok területein egyébként a kolozsvári eg 
ífjúság és az Erdélvi Magyar Közművelődési 
sült falukutató osztagai igen szép munkát f 
be, amit éppen a szórványmagyarság lé 
vétele érdekében folytattak a nyáron, s mo 
kész térképekkel, statisztikai adatokkal felft 
kezve indulhat meg a nemzetépítő munka aj 
hivatott testületek részéről. fg 

1t 

A huszmilliós magyarság egységes nép 
nek megteremtése érdekében indította meg a 
mány az erdélyi részek ermekáldással 
hető kiházasítási kölcsönakcióját is, amit az 
részi Gazdasági T. i 
kesek 
(EPOL) 

fogják bonyolítani. 
október hó 15.-éig lehet a pályázatokat ben 
az illetékes alispáni hivatalokhoz és pályázh: 
den olyan erdélyi illetőségű jegyespár, amel 
ként megélhetéséről, gyermekeinek 
lélekben és testben egészségesen gondoskodi 
jegyespárok közösen kell aláírják a bélyeg 
kérvényt, amelyben részletesen kell leírjá 
ténetüket, családi körülményeiket és jövőt 

hatósági orvostól, hogy testben, 
sek, illetőségi, vagyontalansági és megbi 
bizonyítványaikat. A kormány az „Erdélyér 
alapjából és támogatásával egyelőre 80,090 
fordít a székely- és szórvány-vidékek kih 
kölcsönakciójának lebonyolítására, mert rem 
a gyermekkel törleszthető, teljesen kam. 
kölcsön nemcsa 35 é nem koro 
párok családalapítását teszi lehetővé, ha 
hogy egészséges ífjú nemzedékek életrese 
egy lépéssel újra közelebb jutunk a D 
ben megszokott nagy feladataink megval 
szükséges, erős magyar nemzet gyarapod 



ő 
és kedvez- teheneket 

mép a nemeet törese. Amiképen a kozéposetály 

eti köznmúűveltség gerince, a nép a nemgeti erők 

hetetlen forrása. Ag istenek egész garmadájá 

enépesített ókori gér volt 

félistennek tisetelt hős, akit a küg- 

ben valahányszor földre tepertek, onnan mindig 

södve kelt föl, mert a föld istennójétől újabb 

abb erőt nyert a küzdelémvfe. 

ög vallásban 2a4 

nevű, 

Eg a szép görög 

alkalmazható arra a viszonyra, 

a nemeet és népe között fennáll. Valahányszor 

da találóa 

emeet elfárad, meggyöngül, erejét érei csökkenni, 

éphee tér új erőt menriteni mert a népben vannak 

emeeti megújhodás örök tárnái. 

Nagyon megnyuatató jelenség, ha minel többet 

nnk beszélmi arról, hogy a falyalkban, 

sok-sok tehetség kallódik 

et elsósorban az államkozmányetnak kell meg- 

anid, Meg 1s hallja. Most jelent meg a közoktatási 

nánynak egy rendelete, mely lehetővé akarja 

,hógy a szegene feleénées falusi gyernuzkel 
g 7 1 

a y 

anydgi 

ök hiánya miatt 

4 rendelet szermt a felkarolásra érdemes szegény 

ulókat erre a célra megtartott képesség-megálla- 

rnátusokban, részint családoknál elhelyezve, 

tanulmányaikat teljes tandíjmentességgel. 

a koltségeket a Horthy MMiklós nevét viselő ösz- 

díj alap hordozza mindaddig, amig a támogatott 

a maga lábán meg ma állani, s a nemzet köz 

Az állam a tehetséges gyermekeké rt. 

viesgálatokon válogatják ki, akik aetán réseben 

vég- 

Eee- 

663. oldal 

A szarvasmarhalenyésziés állami feljavíása 

életében elhelyezkedve, beváltja a hozzáfűzött remé- 

nyeket. Erdélyben egyelőre a besetercei áll. gimná- 

zium internátusában 

tanulók elhelyezést. 

4Ae ilyen akció nemcsak egy helyes, hanem szül- 

megualósí- 

nyernek az ilyen kiválogatott 

séges kormánypolitikának a gyakortati 

tása s az erre fordított költség a köz javára sokseoro- 

sam meghozea a maga gyümölcsét. A terv psége 

akkor bomlik ki valójában, ha tudjuk, hogy évente 

250 tehetséges szegény falusi gyermel iskolástatása 

van előirányozva, ami nyolc év alatt 2000 tehetséges 

középiskolás tanulót jelent. 

Nem kevésbbé nagyjelentőségű akció a nyole- 

osztályos elemi népiskola megvalósítása. A most 

megindult iskolai évben az ország 8885 elemi népisko- 

240 iskolában építik ki az új felsőbb elemi 

erőteljesebben 

19y 
lehet az ókori szép görög legendát adz újkori modern 

lája közül 5 

osetályokat, melyek az eddiginél is 

fogják a nemeetnevelés nagy céljait szolgálni. 

haszost- 

A nemget 

élet lüktetésébe beállítani és gyakorlatilaq 

tani a nemget közműveltségének hasenára. 

nagy férfiai az esetek túlnyomó nagy száealékában a 

nép gyermekeiből tűntek fel. ÉÚs minél műveltebb egy 

nemgeet, s minél nagyobb igényei vannak a hala- 

dásra, annál gyakrabban, sőt állandóbban bele kell 

nyulnia a nemzeti ősforrásba, a népbe, hogy mint a 

görög Anteus, felfrissülve, megerősödve álljon szembe 

az új idők új feladataival. 

(—dr.) 

ml 
Széchenyi István 

mondja. 
emberi-kora. 

A magyarnak vezérek alatti volta: születése. Szent István, Szemt 

László ideje: gyermekkora. Uső Lajos s Mátyás alatti: serdülő ideje. 

Mária Terézia alatti: matalsága. Mi vagyunk férfial. A tövendő lesz 
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. MAGY 

A .Magyar Nép" külpolitikai szemlé 

Hogy is állunk? Erre a kérdésre egyszerűen és 

világosan a német birodalmi sajtófőnök bejelentésé- 

vel lehet felelni: „A Timosenko-hadsereg szétzúzásá- 

val a szovjet katonailag elintézettnek tekinthető." 

Ma még nem tekinthető át teljes nagyságaáhan az az 

óriási megsemmisitő hadművelet, melyet a német had- 
erő kellő előkészítés után a Szmolenszk és a Moszkva 
közti óriási térségben kezdett az ott felállított mint- 

egy 60-70 hadosztály szovjetsereg ellen. Lehet, hogy 

mire ezek a sorok megjelennek, már sokkal világo 

sabb képet fogunk látni a bolsevista Oroszországnak 

adott halálos katonai döfésről. Ma még csak annyit 

tudunk — de ezt tudjuk, mert a német hadijelentések 

megbízhatóságában két év alatt egyetlen esetben sem 

csalódtunk – hogy a harmadik „nagy" szovjet mar- 

sall, Timosenko is hurokra került és ott vergődik a 

német acélgyűrű halálos szoritásában. És sohasem 

időszerübb mint ma, hogy tájékozódjunk: hogyan áll 

a tengelyhatalom a szovjetháború negyedik hónap- 

jában az európai kontinensen. A mellékelt térképen 

feketével jelzett területek a tengelyhatalmak és a vele 
szövetséges országok területelit jelzik A kockásan 

jelzett területek a németek által megszállott ter letek, 

A fehéren hagyott területek (Franciaország meg nem 

szállott része. Svájec és Spanyolország, Anglia kivé- 

telével ) nem viselnek még háborut. A nyilak azt az 

irányt mutatják, merre a német légierő tevékenyke- 

dik. Igy állunk ma. Kivül és belül erősen, szilárdan és 
megingathatatlanul, Ilyen körülmények közt bizo- 
nyára a szerénytelenség vádja nélkül tehette me a 

- 

elintézettnek tekinthető. 

Német-török egyezmény. A külpolitika n 
jelentőségü eseménye az a gazdasági egye 
melyet a német birodalom Törökországgal köt 
melyet a napokban alá is írtak. Eszerint 200 
márka értékű nyersanyag cserél gazdát a két 

között. Németország acél- és vasipari terméke 

hadianyagot (!) szállít Törökországnak, ez 
nyersanyagokat és élelmiszereket Németországi 

szerződés természetszerű következménye, hogy 

rökországi króm-ére szállítása Anglia számáral 

szünt, mert Törökország ezt is szállít a német 

dalomnak. De talán mindezeknél fontosabb, ami 

dasági egyezmény mögött van. Az a kapcsolal 
mely külpolitikailag is egybeköti a két országot Mi 

jól tudjuk, hogy az ilyen gazdasági szerződése im 

kán kötődnek mostanában katonai szemnontok 

tése nélkül. Németország hatalmas katonai s 
töretlen ereje és Törökországnak az adott helyz k 

kényes és fontos szerepe a szovjet közvetlen és A k 

közvetett szomszédságában, most már bizonyára 

leg kijelölték Törökország számára az irányt, al 

sajtóiroda főnöke, hogy a szovjet kat 

tájékozódnia kell. Körülbelöl bizonyosra vehető, 

lattára. Az angol rádió természetesem még ne 

a közeljövő újabb küzdelmeiben Törökország : 

szovjet és nem Anglia oldalán fog megnyilat, 

Mit szól ehez Anglia? Az amerikai lapok t 

tásai a mesterséges kendőzés ellenére is jellem 

pet festenek arról a megdöbbenésről, mely az 

közvéleményt elfogta a döntő német győzelm 

gyott fel sorozatos hazudozásaival, a szovjet Prl 

hivatalos kormánylap kicsinylően említi ugyan 

a német seregek „értek el némi sikereket", 
mind a ketten tudják, hogy ami a keleti 

most történik, az végzetes rájuk nézve. Ang 

érezheti magát abban a kellemes helyzetben, 

nyughatik, amíg keleten verik a szövetségesé 

német repülőgépek nem feledkeznek meg se 

ról, sem a többi angol ipari városokról és szor. 

san dobják le bombáikat a jól megfigyelt cél 

mas német haderő az Ángliával való leszá 

szíti elő, akkor minden angol titkos reme, 

hogy amilyen sors rá vár, annak főrténe 

lesznek
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közgyűlésén. 

A jelenlevők 

véleménye 

em felel meg feladatának. 
sajtó gyakorlatilag egyálta- 

1jut nformációkhoz és tel 
a 

nbem köteleségének eleget 

re lezajlott csata 

idejű erős megterhelésével, míg Kö- 

zép- és Nyugat-Amerikában egész 
városok fognak elnépfelenedni. 
Az angol lapok támadják Chur- 

chilt. Az angol sajtó kiméletlenül 
megmondja véleményét a Churchill 

kormánynák és azzal vádolja, hogy 
semmit sem tett a sulyos helyzet 

enyhítésére. A Daily Herald szerint 
Churchill részéről egyenesen ostoba- 

ság volt legutóbbi beszédében nagy 
hangon azt igérni az angol népnek, 
hogy „karácsony estére bőséges va- 

csorája" lesz, mert az angol kor- 
mánynak már akkor tudnia kellett a 
helyzet rosszabbra fordulásáról. Egy 
svéd lap tudósítója szerint a mun- 

ásság kommunista szervezetei Chur- 

chillnek üzengetnek, kezdjen el ha- 

valamit a Szovjetunió 

a „Petit Parisien — nem is 

HNőképpen méliatni. 

soha sem fog kiheverni. H 

hadak éppen olyan lendület- 

ttek volna előre nyugati irány- 

mint amilyen lendülettel a német 

Mok kelet felé nyomultak — 

madridi „Informaciones" 

a vörös hullám már Toulouseig 

volna, s ezzel ismét itt állana 

olország kapujában. 

egyverkezés gazdasági zavarok- 
nyegeti Amerikát. Az amerikai 

esszus előtt egy vizsgálat kap- 
Van Wagoner, Michigan állam 
ányzója kifejtette, hogy ha a 

hfogyasztás 
pari termelés elől további nyers- 
okat vonnak el, az Egyesült Ál- 
gazdasági élete három hóna- 

Delül a kaotikus zürzavar álla- 

a kerül. Bár az autógyárak 
megrendeléseket kap- 

anuárra magában Michigan ál- 
in 100.000 munkás válik mun- 
külivé Wagoner ezzel kapcso- 

: 1 rámutatott arra, hogy a kis- 

Fe
 

M 
m b s ogy egves helye 

hln rlók ezrei a lakás- 

s atatlan
ná 

fogják ve 

m rendezés
ek 

egy i 

kiélégítésére szol- 

répüzemeknél és egész iparvidé- Ie 
ahol a hadiipari megrendelé- 

testület elköltözését és 

érdekében és kíséreljen meg partra- 
szállást Európában. Több szindiká- 
tus küldöttsége is felkereste Chur- 
chillt és követelte, hogy engedjék a 
miniszterelnök elé — ezt a követe- 

lésüket azonban nem teljesítették. 
Minden zsidó vállalatot és ingat- 

lant államosítanak Horvátországban 
A horvát állam vezetője rendeletileg 
megbizta a gazdasági élet védelmére 
szervezett állami igazgatóságot az- 

1, hogy minden zsidó vállalatot, 
valamint minden zsidó ingatlant ál- 
lamosítson, hogy adott esetben eze- 
ket a javakat horvát magánkézbe 
lehessen juttatni. A kártalanítást az 

g 

igazgatóság saját hatáskörében álla- 
pítja meg. 

A szovjet kormány új székhelye. A 
német győzelmeknek a moszkvai 
helyzetre gyakorolt hatásáról sang- 
háji szovjet körökbe érkezett nirek 
arról tudnak, hogy teljes iramban 
folyik valamennyi párt- és kormány- 
hivatal, a legfelsőbb katonai hatósá- 

gok és az összes nagykövetségek és 
követségek elköltöztetése Moszkvá- 

ból. A polgári lakosság azonban pá- 
rancsol kapott, hogy a fővárosban 
onkadom és előkészítse a végső el- 

ást. Sangháji szovjet körökben 

azt hazik hogy Steinhardtnak, az 
Egyesült Államok nagykövetének el- 

utazása megindította a diplomáciai. 

Steinhardt 
nem is ér vissza Moszkvába, hanem 

i vivőre bízza a nagykövetség 
ét. A kormány új székhelyét 

ileten a Szovjetunióból 

engedni, 

JSanghájba érkezett szovjet személyi 
ségek úgy tudják, hogy Szlahn az 

angol és amerikai diplomaták és ka- 

tonai szakértők unszolására végleg 
Sztalingrádot jelölte ki a. kormány, 

a párt és a katonaság új székhelyéül. 
Zsidóé hadsereg. A jeruzsálemi 

zsidósajtó irja, hogy október 8-12-ig 

a zsidó lakosság körében egész Pa- 
lesztina területén sorozó napokat 
tartanak. A nagy sajtóreklámmal 

megtartandó sorozási kampány célja, 
hogy a brit hadseregben szolgáló 

zsidó csapatok létszámát tízezerre 
emeljék. 

A német repülők újfajta bombdái 
Az arcvonalról érkezett értesülések 

szerint a német repülők a pétervári 
katonai célpontok ellen intézett leg- 

utóbbi támadásuk során újfajta, 
rendkívül nagy űrméretű bombákat 
dobtak le. A bombázásnak borzalmas 
hatása volt. 

Az amerikai kereskedelmi hajók 

felfegyverzése. Roosevelt elnök a 
kongresszushoz intézett üzenetében 
a semlegességi törvény módositását 
követelte olyértelemben, hogy meg- 

engedjék amerikai kereskedelmi ha- 
jók felfegyverzését. E követelése 
erősen vitázó indokolásában Roose- 
velt azt állítja, hogy Németország 

a világ ellenőrzésére törekszik és 
hogy Hitler „kihivást" jelent Ame- 
rika felé. Amerika nem akarja meg- 

mondja az elnök, 

hogy Hitler irja elő számára, mely 

vizeken hajózhatnak amerikai hajók. 
Amerika nem engedheti meg, hogy 
„jogainak védelmét" a semlegességi 

törvény egyes Trészei semmivé, vagy 
erőtlenné tegyék, Amerika fenntar- 
tani szándékszik biztonságát, integri- 

tását, valamint becsületét. Roosevelt 
további fejtegetéseiben kijelenti, 
hogy a semlegességi törvénynek ál- 
tala javasolt módositásai nem kíván- 

nak hadüzenetet, mint ahogy az an- 
glia megsegítéséről szóló törvénynél 
sem volt erről szó. Közvetlenül Roo- 

seveltnek a kongresszushoz intézett 

üzenete után a szenátus és a képvi- 
selőház külügyi bizottságainak elnő- 
kei törvényjavaslatokat nyujtottak 
be, amelyek értelmében az elnököt 
a háború tartamára felhatalmazzák, 

hogy kereskedelmi ha, jókat 
vereztessen. vágy 

nemrég. megenged dje 
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tusa, ez ellen mi nem tehetünk. 
Ez elég nevetésre ingerlő dolog, 
de van a levé ég egyéb is. 
Az van, hogy az elnök el se tudja 
mondani, milyen mély hatást ed- 
tenek bennük — már mint e- 
rika népében - a bátor s zoviet 
hadseregek teljesitményei Mi az 
ördög?! Nem értjük. A szovjet- 
hadséregek napról-napra nagyob- 
akat nyögnek a németek halálos 

Az olasz belső kölcsön sikere. 

Mint az olasz kormány hivatalos 
pénzügyi lapja közli, a legújabb olasz 
belső kölcsön kibocsátása után öt 
napon belül máris 9.9 milliárd lira 

kincstárjegy kelt el, míg az 1941 feb- 
ruárjában történt kibocsátás alkal- 

mával öt nap alatt csupán 8.8 mil- 
liárd Hra értékű kincstárjegy talált 

vevőre. A lombard tartományok ta- 

karékpénztári szervezete, a legna- 
gyobb ilyennemü olasz vállalat, egy- 

tehát aránylag jelentékenyen keve- 
sebbet. A német éjjeli vadászok és a 

német légelhárító tüzérség most ál- 
landóan fokozzák fölényüket az an- 

gol légi fegyver nemmel szemben. 

Rosevelt levele Sztalinhoz. A New- 
york Herald Tribune éppen úgy, mint [s 
a Newyork Times csodálkozását és 

agsodalmát fejezi ki, amialt, hogy 
Németország idő előtt birtokába jut- 
hatott annak a levélnek, amelyet 

Roosevelt Sztalinhoz intézett. Mind- 
két lap elismeri, hog gy a német közlés 
megfelel a levél tartalmának. A New- 
york Times washingtoni tudósitója 
megállapítja, hogy Roosevelt Harri- 
mannak személyesen adta át levelét. 
A Newyork Hera!d Tribune washing- 
foni tudósítója szerint ererikai kor- 

lepte 
meg, hogy Nem a levél bir- 
tokába juthatott, minthogy azt az 

[Pozsonyból jelentik: 

Németország tartalékai. 

York Times szerint Moriss 

fnénzfep retikakóz inté 

tette, ho 

Tövidesen eléri fetmelőkép. 
csúcspontját. iheem Bérap 
gyobb a veszély, 

nensek is belekeverednek 

Némelország tartalékai 

növekednek és a szövetsége 

melése nem érte ufol a némel 

nyét. Ehhez szükség van arra, 

az amerikai hadiipar nagy te 
ményeket mutasson fel. 

rúba. 

A zsidók kitelepítése Pozsol / 

Legutóbb 
delet jelent meg, amelynek ért 

ben mámden idónak el kell ha 

ségbe kell költöznis Az ájabb 

delkezősek értelmében ennek 

k folyó év végéig kell iratot csak Roosevelt, Sztalin és leg- 
közelebbi tanácsadóik ismerték. 

történnie. Arra számítanak, hog : 

ze a rendelkezéssel a Pozson Államcsiny Panamában. Egy ame- 
rikai hírszolgálati iroda jelenti Pa- 

namából, hogy ott államcsíny tör- 
tént. Arnulfo Arias elnök elmene- 
kült és utóda már le is tette az es- 
küt. Az államcsíny, hír szerint, erő- 
szak alkalmazása nélkül vérontástól 
mentesen folyt le. Ugyanez a forrás 
jelenti, hogy a Panama- csatorna öve- 
zetében tartózkodó amerikai csapa- 
toknak megtiltották, hogy Panama 
területére lépjenek. 

továbbra 

nak, erről külön értesítést 

Újabb ejtőernyősök Bulgári 
Az olasz lapok szófiai jelentése 
rint az október 7-re virradó 

a szovjetlégierők ismét megsért 

Bulgária semlegességét és a 
olgár határ közelében fekve 

Zagora környékén újabb ejtő 

üg ököket dobtak földre A maga 300 millió lirát jegyzett. 

A Szovjet háromnapi repülőgép- 
vesztesége. Német katonai körökből 

közlik: A német légi fegyvernem a 
legutóbbi három napon légiharcok- 

ban, légelhárító ágyukkal és a földön 
216 szovjet repülőgépet pusztított el. 

Az egyre fokozódó német légi fö- 
lény. Az angol légi haderő 1941. 
szeptember havában tizenhatszor re- 

pült be birodalmi terület fölé és ez 
alkalmakkor 77 repülőgépet vesztett 
a német éjjeli vadászok és a légelhá- 
rító tüzérség tevékenysége következ- 
tében. Különös megvilágításban kerül 

az angolok megcsappant tevékenysége 

és a veszteségek nagysága, ha össze- 
hasonlítjuk az egy év előtti berepülé- 
sekkel és veszteségekkel. 1940. szep- 
temberében az angolok huszonhét- most 
szer repültek be a Birodalomba és 
eközben 55 repülőgépet szfortek , 

ejlőernyős ügynökök a bolgár 

reg egyenruháját viselték. A 

Timosenko a harmadik bolgtli tábornagy, 
eregei most ro muak össze a ném 

szorítás alatt. Budienmt már mtólérte végzete. 2 
ot Leningrádnál van rarerítőpon 

még nemsokára rá is rákerül Timosen 
" teszi a gdt a Donec-medence e Faruyd- 
ban. két hogy csúfosan megbukik, 
S ha evabakik el is veszett. Váljéla 

és a szál 

jetejtőernyös ügynökök kö 
harc támadt, amelynek 

szovjet-ejtőernyős merényiő 

bolgár katona életét vesztette. 

kívül bolgár részről egy súly 

sülés történt. Néhány merén 
sikerült elmenekülnie, ze 
tonaság üldözi. 

Tizenkét kivégzés Prágá n 

Brünnben. A prágai és a brün 

zaárulás elökészitése és 

tiltott fegyvertartás miatt 

rögtönítélő bíróság két e 

Fágyatéságára 
lálra ítélt. Az ítéleteket 
tották. 
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yar és a román papok fize- 

egélye közt fennálló különb- 

Ezeket az adatokat az alábbi 
al bővitjük ki A sarmasági 

(nős, gyermektelen) 4 kor- 
6 hold földet kap és 117 P. 

A somlyógyörgyteleki gör 

ész 5 korpótlékot, 48 hold 
263 P. oz gruát élvez. A szi- 

ti gőr. kat. lelkész 1 korpót- 

8 hold flde 243 P. kon- 

mocsolyai ref. lelkész (feleség, 
ek) 1 korpótlékkal, 6 hold 

ap 102.70 P. kongruát. Ismé- 

isztelettel kérdezzük: nincs itt 
ébedés .? 

léptek a fajvédelmi törvény 

sei. A Budapesti Közlöny- 

K. mas 

szombatosok 

szabályozó 16. §-a. Esze- 

nem zsidő származású és va- 

hitfelekezethez 

esik egy tekintet 
71.000-1941. I. M. sz. rende- 

erint a szombatosok nem zsidó 
azásúak igazolására az igaz- 
yminisztertől kérhetnek tanu- 

munyt és a tanusítvány aztán 
síti őket bárminő hatósági el- 

corán minden további igazolás 

kelyek és kúnok testvéri talál- 

8. A kúnszentmiklósi járás 
entagú küldöttsége érkezett 

udvarhelymegyei testvérköz- 

fogadott falu meglátogatására. 
árvátfalva, 

és Olasztelek testvérközségeket, 
lelkes fogadtatásban díszkapu- 

as ketrttnak k ven- 

kat. 

legyen érkeztek a Székelyföldre 

egvvenhárman 

Lajos kanonok, 

h- kivonult a hősi 
szá szászló rudhoz 

A kúnszentmiklósiak negyven- 
és 

mentek haza. Ma- 

gukkal vittek Kénosból és Vargyas- 

ból egy-egy székely fiucskát, akiket 

7 saját költségükön nyolc éven át ta- 
níttatni fognak a kúnszentmiklósi 
református főgimnáziumban, A láto- 

gatás során hirdették ki a dunavecsei 

járás 2000 pengős tanulmányi ösz- 

töndíjának odaítélését is: a duna- 

vecsei járás nyolc testvérközsége hat 

sokgyermekes szégény székely szülő 

yermekéhek juttatott 2000 pengős 

Egy kiváló zeneművész halála. 

Zsizsmann Rezső, neves orgonamű- 

vész kitünő karnagy, a kolozsvári 
Zenekonzervatórium igazgatója e hó 
7-én tragikus váratlansággal elhunyt. 

rendkívül te- 
vékeny igazgatót, aki feleséget és há- 

rom kis gyermeket hagyott árván 

maga után, f. hó 9-én délután femet- 

ték el, óriási részvét mellett. 

Hősök emlékműve és országzászló 

Az 57 éves munkabíró, 

Csikkozmásnak. Kozmás községnek, 
i ennek a sok történelmi hagyomány- 

nyal rendelkező alcsíki falunak hár- 

ünnepe volt szeptember hó 
28-án, vasárnap. A község ekkor ün- 

i nepelte védőszentjeinek, Szent Kozma 
és Demjénnek búcsús ünnepét, a 
falu népe pedig országzászlót avatott 

és ezzel kapcsolatosan áldották meg 
a község világháborús hőseinek em- 
lékművét. Az ünnepségen résztvett 
dr. László Dezső főispán, dr. Ábra- 
hám József alispán, dr. Pál Gábor 

országgyűlési képviselő, dr. Csipak 

szemináriumi igaz- 
gató, valamint számosan a községből 
elszármazottak közül, élükön dr. 
Boga Alajos prelátus-kanonok, stá- 

tusi előadóval, Boga István csíkszent- 

domokosi plébánossal, dr. Boga La- 

jos egy. magántanárral, dr. Lőrinez 
Ernő egyetemi adjunktussal. Részt 

vett az ünnepségen a kerületi pap- 
ság és a szomszédos falvak ezrekre- 

menő közönsége. Az ünnepség szent- 

misével kezdődött, melyet dr. Boga 
Alajos mondott fényes papi segédlet- 

tel. Az ünnepi szent beszédet Boga 
István csiíkszentdomokosi plébános 
mondotta. Szentmise után a papság 

emlékműhöz és or- 

és megkezdődött 
az tanepél melyet az ifiúsági ének- 

vAkABLAK 
Eekhardt Tibor a részvétle m 

feledésbe m menti e el 
ségi mikor 
a rosszeralékű ekisantnt á 
dor szarb király megölése miatt 

árta semmisiteni orszá- 
kakat nemzet képvise- 
Tője, kikeregen megvédte a nem- 
zet érdekei érte 
i á s méltóságra 

sülték. 
a fejébe 

mer s sötét- 
mulfu Kár olyi Mihály és hason- 
szőrű társai bandájával és mint 
egy megröszött zsidó emigráns, 
— hátba támadta azt az országot, 
mely aeki agvet elirekel és 
horieciól adott. magyar kor- 
má erre váratlanul kor és 
csattanós választ adott: megfosz- 

ogy 
kivetette ktáók zeket a gyász 
magyaroka ik a mzetbe a 
tearlibágosább órálban haraptak 

é. Eekhardt ur többé át nem 
tépheti vol hazájiának küszöbét. 
De mit bánja ő. Lesz hová elmen- 
nie, ha megunja eik ban. El- 
sétál Londonba. Ott valamennyi 
trónvesztett királyt é politikai 
kalandort szivesen látnak. 

karnak Kelemen Béla kántor-tanító 
vezényletével előadott Himnusza ve- 

zetett be. Utána dr. Boga Alajos pre- 

látus-kanonok megáldotta az emlék- 
művet és az általa adományozott or- 
szágzászlót. Az ünnepi beszédet 

ugyancsak dr. Boga prelátus-kanonok 
mondotta. Ismertette a zászló jelen- 

tőségét és mélyenszántó gondolatok- 
ban gazdag beszédben emlékezett a 
község elesett 64 hősi halottjáról. 
Szántó Lőrinc a vitézségéért többszö- 
rösen kitüntetett községi bíró közvet- 
len lendületes beszéd kíséretében 

vette át az emlékművet és ország- 

zászlót, igérve, hogy azt becsületesen 
megőrzi és megvédi. Dr. Csikyné Má- 

tyás Vilma mély átérzéssel és nagy 
hatással szavalta el P. Jánossy Béla 
alkalmi ódáját. Aztán az emlékmű 
megkoszoruzása következett. Dr. Áb- 
rahám József alispán a megye, Ju- 

hász százados a honvédség, a tűzhar- 
cosok nevében Osváth István tart. 

főhadnagy, jegyző mondott hatásos 

harcosok koszorúját, az 

az elszármazottak részéről dr. Lő- 
rincz Ernő vgyetemi adjunktus 

l szélt 

ség nevében Borsos János plébános. 
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Hébá ilasztás Kol on. A eredményesen vállalhatná a munka-színű, hogy a szegény 
kolozsvári belvárosi nóm. kat. egy-vállalók érdekeinek egységes képvise- ciális textilszükségletére 

któber 2-é rasár 

. 

házközség október Ihén vasárnap letét. Ez a terv most már a megvaló- tettel csak bizonyos min 
tartott rendkivüli 

ig ató, országgyűlési 

ő, a második dr. 

harmadik dr. 

Kihbővítik a 

kamara hatáskörét 

a Faragó 

kolozsvári 

kások és magánalkalmazottak 

utóbb az Erdélyi Párt 

munkás és magán 

jait megbeszélje. Ezt a tervet most a 
kolozsvári munkakamara útján akar- 
ják megvalósítani. Ennek a kamará- nak működése tulajdonképpen az 
egész erdélyi területre kiterjed és ha 
megillető szerephez jutna, továbbá, 
ha kellő hatáskörrel felruháznák, 

ABLAK 
A háborus Franciaország volt 

miniszterelnökét, Daladiert 
erbe az ország háboruba 

á 

váltásra a 
tén Daladie 
MHitler már akkor megjósolta 
Franciaország sorsát is. 
vak volt, főként pedig 
Hitlert és Né 

bölcsesség, se mérséklet, se lelki- ismeret nincs. hanem csak vég- 
telen hinság és még végtele- 

nebb gyűlölet. Itélheti Francia. 
ország a vány fiát akár- mi ásért, ami 

. A francia 
mében azonban végig mégbélyeg- 
zetten fog élni Daladier neve. 

közgyűlésében vá- 
lJasztotta meg azt a három jelöltet a 
hat pályázó közül, kik közül az egy- 
házközség törvényei szerint egyet a 
püspök plebánosnak kinevez. Az első 
jelölt Bálint József, rk. népszövet- 

i képvi- 

Baráth Béla, 

Ferenec. 

munka- 
Az erdélyi mun 

kavállalók, mésgpedig a kétkézi mun- 

egy- 
aránt, régóla hangoztatják az egysé- b 
ges érdekképviselet szükségét. Leg- 

állt élére az 
egység megteremtésére irányuló moz- 
galomnak. Többször össze is hívta a 

alkalmazottak szer- 
veinek irányítóit, hogy-velük a szét- 
húzást megszüntető, az erőket és ér- 
dekeket összeegyeztető eljárás mód- 

sulás reményével kecsegtet. Legköze-lak isénybevételéről lebb a szakmai szervezetek 
lesz legelő- tudjuk. hogy egyrészt a m. kelőbb tagjaiból szűkebbkörű bizott- tott, másrészt külföldi ság alakul, hogy megállapítsa azo- vesznek igénybe az olcsó n kat a módokat, amelyekkel a munka- akció céljára. i kamaraintézményt kiterjeszthetik. Ez s 

a szélesebb hatáskör független attól 
az elgondolástól, amelynek alapján 
a munkakamaraintézmény 

országra tkozó 

cikkekre a falusi 
t az egész szüksége lesz, vor 

ya ekre is. Mindezel akarják. A tervet azonban ez a meg-lentős mértékben lehet majd oldás kétségtelenül sietteti. Erdély- feni a szegény falusi lakosság . ben a munkaadók kalmaz ttak gondjain. egy része még nem ismeri sem jogait, 
sem kötelességeit. A teljes hatás- 
körű erdélyi munkakamarára há- 
rulna a tennivaló, hogy a munkás- 
védelmi jogszabályok gyakorlati al- 

adók 

Megalakult a Magyar Paras vetség. Hosszas és gondos elől 
után Debrecenben megalakult 
gyar Paraszt Szövetség. Ez a 
ség, amint programjából is kúm 

kalmazását ellenőrizze és a sérelmek nes n Z egyetemes parasztság ga 
orvoslása ügyében az illetékes ható- gy P ág Sad társadalmi áés művelődési 

szervezkedése, teljesen pártok 
pül áll, sőt pártok feletti kizár 
paraszt-mozgalom, amit a szö 
vezetőségének összetétele is biz 
Paraszt-elemek tömörülése, arim gmá közel négy hónappal ezelőtt ir meg a szervezőbizottság és ame g 
munkáját több, a kormánypál kisgazdapárthoz, erdélyi párího 
tozó képviselők irányítottak és 
tek mai megalakulásukig. A vetlség elnöke Nagy Ferenc ljan, Toy szággyűlési képviselő lett, hely 
Pataki László országgyűlési 
selő alelnök. Alelnökök letlek B. Szabó István és Kiss Kálmá 
szággyűlési képviselők, Námet 
és Kovács Lajos. A szövetség 
kára Kovács Béla. 

ságok előtt eljárjon. Ha ezt a misz- sziót sikeresen teljesíti, az egységes munkakamarát is könnyebben meg- 
valósíthatják. 

Úljáépítik Munkácson az Árpád- szobrot. A honalapító-Árpád emlé- 
Munkács áros közönsége 
emeltetett. A szobor 1914- 

készült el és a világháború miatt leleplezésére nem kerülhetett sor. A forradalom alatt a szobrot 
1k 

Munkácson most bizottság alakult, amely a Vastagh György szobrász- művész hajdani alkotását újból elké- szítteti. A költségeket gyűjtés útján fogják előteremteni 

Olcsó téli ruházati cikkeket kap a 
falusi szegény lakosság. A kormány 
még a tavasszal felvetette egy na- 
gyobbszabású népruházati akció meg- 
indításának a tervét. A nyersanyag- 
helyzetre való tekintettel ez a terv 
azóta jelentős mértékben módosult. 
Ha késve is, de feltétlenül megvaló- 
sítják a szegény falusi lakosságnak 
olcsó textilanyagokkal való ellátását. 
Értesülésünk szerint az illetékes kö- 
rök foglalkoznak a készletadatok fel- 
dolgozásával Az anyaggazdálkodás 

ari bizottsága most kéri be az 
adatokat a fonógyáraktól, melyeknek 
arra kell válaszolniok, hogy mennyi 
az a fonalmennyiség, amely a köz- szállítási és a kommerszszükséglet ke- ban a vezető cikket Bán 

Képes hetilap a magyar fal 
Bárányos Károly földmívelésügy e kellle 
lamtitkár elnökletével két hónaj! 
ezelőtt megalakult a Mezőgaz 
Művelődési Társaság 

dekében müködjék. Ennek a 
vésnek első jele a Magyar 
című képes hetilap kiadása. 

.- - zógazdasási velődési 

fapjának most megjelent els 

retéből e célra kihasítható. Való- báró földmívelésügyi mini 



Hogyan kezeljük az idei kukoricát ? 

a 
hűvös és esős nyár a sok azonnal jelentkező Ha padlásra rakjuk, gondoskodjunk a padlás 

ett olyan bajok forrásává vált, amelyek megfelelő szellőzésének biztosításáról. Gyakran válo- 

jelentkeznek a maguk teljes valójában. gassuk át és az külön hangsulyózásra nem is szorul, 

özött a legtöbb aggodalomra ad okot, hogy a hogy az elraktározást rendkívül gondos válogatás 

e e k kell, hogy megelőzze. Ha ugyanis túl nedves csövek 

öldön és egyvidéken már ezelőtt ké e a hegy ez kerülnek az elraktározott kukorica közé, az egész 

a e me t ee volt minőségére nézve veszélyesekké válhatnak. Arra is 

várni töréséve melege idékeken az v ka vigyázni kell, hogy az eső a padlásra ne verjen be 

szép meleg és napos o őberi hetek sem tu 
a eém kuk t m s ha esetleg a cserepeket a megfelelő szellőzés biz- 

életesen beérlelni a oricá anna 
, 

laet k kát mert k tosítása céljából levesszük, vagy megemeljük, esős 

állapota a nyári késés miatt olyan o á pok et a' tt 27 időben azonnal igazítsuk vissza azokat. 

hn már a legjobb időjárás sem segíthetett. 
- 

ltat ez be 3 Kasba, avagy goréba az idei magas víztartalmú 

z általánosan nehéez razdas i világviszonyok 
. ... 

. 

s az e yok, kukoricákat csakis tövissel rétegezve szabad rakni. 

borus gazdálkodással szükségszerűleg eg gyütt- Igy biztosítjuk övek levegőzését é 
juk a csövek levegőzését és a víztarta- 

akarékoskodás és minden gazdát ak a saját lom elpárolgását, anélkül, hogy 

jól felfogott érdeke azt arancsolják, ho empúrolgásáé, ahérkl, Rogy a csövek megpen 

30. te P. a k ogy szednének. A termés idén mennyiségileg amúgy is 

Int meg oazdának tennie, hogy kukorica 
ne kell a a e tő Ogy kük k kevés és tövissel rétegezve sem fogja a kast meg- 

sét az esetben is megmentse, ba annak tölteni. Természetesen a kasba való rakást is meg 

a nem minő kell, hogy előzze a leggondosabb válogatás. Ez na 

ran, hogy emberi táplalkozas cé aira nem 
eralabb állati t kel gyon fontos azért, mert a kasban való raktározásnál 

ega a armányozásr. e el 
es legajább allatt ta rmány a nincs meg a lehetősége az nutólagos átválogatásnak, 

álni, mert ezáltal a zsír, tej és hústermelés mnint a padláson való raktározásnál. 
eleksz ! 

, ásárak érdekében cselekezünk. Végül még egy rendkivül fontos dologra kelt 
a ére an, Ma a letört csöves kukorics foka kámutimunk A magnak való kukoricát most kell 

gy a leghelyesebl állati a szemek tejesek, úgy a ely sebb az logatni és úgy raktározni, hogy károsodás sem 
mányozás céljaira való mielőbbi felhasználása. miképpen se érje Evek őta nem volt olyan nehéz 

hyos esetkben az ilyen kukorica kenyérsütés magnak való kukoricát kiválogatni, mint az idén! 

a kemencéber annyira megszárítható, hogy Nagyon valószínű, hogy igen sok gazda egyáltalában 

i táplálkozás céljait szolgáló Iszt örölhető nem talál termésében magnak való ku orcát. Ha 

e Ez, a kemenc ben való szárítás azonban már jJehet már ősszel szerezzük be, lehetőleg arról a 

a jobban b érett kukoricánál válik be abban az 
idékről, ahol lakunk a magnak való kukoricát. 

mben, h gy jó, egészséges lisztet adjon. 1dén Semmiesetre se kisérletezzünk melegebb éghajlat 

l 

. 

k alapos megfontolás után szabad kimon- alól szárinazó mag kukoricával, mert az jövőre ne
m 

hogy nem való emberi fog beérni! 

Végezetül annyit, hogy az elmondottak betar- 

csa 

valamely kukoricára, 

álko ás célja ra. 

artalmú kukoricát felfonva, szellős helyen szá- 

ik. Igy a felakasztott koszoruklan a 
kukoricea — 

önnyebben kiszárad és igen jó minő
ségü ztó MAGYAR NÉP"

et TERJESZTENI. 

Ht maijd feldolgozni. 
MAGYAR KÖTELESSÉG 

A már csaknem teljesen cérett, de még maga
s tása ma olyan el őrvendű érdek és kötelesség, hogy 

aki nem tartja be maga és nemzete ell
en vétkezik! 
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Engedélyhez kötölték a mus: béesüi- ges feltételek megállapitását, hogy a Mi lesz a Háromszék 
itését. A kormány rendeletet adolt rozs a földbe kerülhessen, 

cukorrépával 
. amelyben a mus! besüritését en- 

A Há zék vármegyei jedélyhez kötölte. A rendelet értel Gyüjsök a faggyúi cs a hu Brassó közelében fekvő bo 
mében 1941. évi termésű mustból be- A háborús Európa országainak korgyár számára a multba 
sürített mustotl csak a földmívelés- nagy gondot okoz a nyersanyag- enkorrépát termeltek. A bé 
ügyi miniszler engedélyével szabad hiány, amelynek póflására külön- következtében azonban ha 
előállítani Az engedély iránti kérel- eéle kísérleteket végeznek és értékes el Háromszéket Botfalutó 
met az illetékes szőlészeti és borá- pótanyagokat állítanak elő. De mivel romszéki gazdákra nézve g 
szati kerületi felügyelők utján kell lez még nem elég, szükség van hulla- lyos hátrány most megoldá 
előterjeszteni A termelők saját ter- dékok gyüjtésére, amelyekből pótol- Háromszék vármegyében ipa 
mésü mustjukat saját üzemeikben, ják a hiányzó és nélkülözhetetlen [gyár létesül, amely a cukor 
saját termésmustjaik és boraik felja- anyagokat. Minden államban nagy a burgonyafelesleget fel fo, 
vitására engedély nélkül is besürit- arányú intézkedések törtlénnek a gozni. A szeszmoslék útjá 
hetik 

hulladékanyagok összeszedésére, így Anyagok jutnak vissza a ga Több. mint hatezer pengői kerestek a magyar kormány is kk amelyek végeredményében az erdélyi elemisták és diákok. artja ennek a kérdésnek napirenden .. ek fenntartásá Erdély elnyomatásának idején ala- törtását és felhívja az ország lakos- szolgálni g 
erdé ata e 

t ö ágá rend- kultak meg a Székelyföldön és a töb- ságát hogy álljon be ebhe a bi erdélyi részeken az ugynevezett kivüli fontosságú munkába Egyi Európa szürelti kilátása ki legjelentősebb anyag a faggyú és 
katasztrólális s 

i ö ar 
A tavalyi 

kolaszövetkezetek. A m gyal 
kél a és közeltabtnai mi- agyéb zsíradék, amely a kis- és nagy- més után k fovábbi iparnak nélkülözhetetlen alapanyaga. 

a kis [A szapbangyártásrák a bőriparnál, statjeztikai szerir szövetkezeteknek, mert a gyakorlati cukop- s és fémiparnál, a textil pai szőlőtermés átlagosan 16 
életre való nevelésben fontosnak gyártásnál, séb mindenütb ahól zsí- ló hl-t szokott szolgáltatni, tartja a tanulók szövetkezeti műkö- radékra vah szükség akár mint a tavalyi mélyen az átlag ala dését. Ezek a kis alakulatok teljesen eyártmányok alapanyagára, akák Pe- radt és hozzávetőleges becslés az elemisták és középiskolás diákok diz mint a gépek kenőanvagára, a csak 95 millió hektolitert ado garasaiból gyüjtött tőkével rendeztek faggy t nem tudják nélkülözni idei időjárás sem kedvezett a be az iskolában saját maguknak üz- fogevgytjtéssel kapcsolatos SZer- [nek, úgyhogy a kilátások még ező m k letet, ahol irkát, rajzszeget, tollat, Vez zoek és az vasz elején nem voltak biztat ták tizórait árultak. Szervezetük teljesen egész erszágban körültekintő alapos a legutóbbi hónapok folyan k olyan, mint a „nagyok" szövetkezete. szggal több nuni 00 megbí zeft úk helyzet megjavult. A degtőbb eul é4 htáak u 

elmult tanévben Erdélyben 15 ján megindult a gyüjtés k ly ágban a szőlő kb. három dadg m 
fő cs kö épiskolai szövetkezet 65.000 [munkája. Ehhez hasonló jelentősége visszamaradt a fejlődésben. pengő forgalmat bonyolított le, 5.600 [van a loml ó inkább kedvező, mint káros pengő tiszta felesleggel. Az elemi 
népiskolák 21 szövetkezetében a ta- 
nulók 3787 pengő forgalmat és 741 
pengő nyereséget értek el. Az összes 
iskolaszővetkezetek tehát 6341 pengő 
iszta nyereséggel zárták üzleti 
évüket" — összesen 5857 pengő üz- 

nak is, ami azt jelenti, hogy ebben ségnek mondható, mivel így a a háborús időszakban mindenki néz- zás éppen abba az időszakba zen szét használt holmijai között és [amikor az időjárás kedvezőbbé adja a gyüjtési akciónak mindazt, Mindent egybevetve, a kilátásol amit már használni nem tud, de ami- rópa nyugatfi részein kecsegtetőll vel a közérdeknek mégis használni mint keleten. Még nem tudni lehet. Semmi iparilag hasznosítható a háború minő visszahatáss 
etrésztőkéve! 

versanyag ne menjen veszendőbe Görögország és a volt Jugoszli at n, 
legyen az papír, Tongy, üveg vagy [szőlőt ésére. Romániál 

égzé. 
. 

- 

üle 

A vetések elvégzése. bármi is A nagy anyagpazarlással gyarerszágon az áradások na Á 4 

A vetések elvégzése ma a gazdák járó hadigazdálkodás, amelynek ne- rokat okoztak és a földműve! ala, 

legsürgősebb és legfontosal fel- hézségeit még a háborút nem viselő minisztérium jelenté k 

adata. A rozsvetések már el vannak államok is érzik, csak úgy képes ! megbirkézni nehéz feladataival, ha az országok lakossága a nagy célok 
szolgálatába állítja, vagyis mozgó- sífja a lomkamráka1. Még a nyers- anyagban gazdag Amerika is rájött 
ennek fontosságára és tanácsosnak zakafrikai fra látja a papírhulladékok és gumifélék mafokon is jobbak összeszedésének központi megszer- favaly Algír vezésés 

velve, sőt zöldelnek az ország déli területein, A búzát szeptember végén 
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8 millió mázsára be- 
5 millió hl. bornak fe- 

ország belfogyasztása 
, tehát kb. 3 millió 

a szőlőterület 
gyobb, mint Franciaor- 

Harmadik helyen követ- 

és Németorszúg- 
özepes termésre van kilátás. 

európai termést ezidősze- 
millió hektoliterre becsülik. 

Főzőtanfolyamok 

os-Torda vármegyében. 

Torda vármegyében főző- 

nokat rendeznek, hogy a fa- 
ságot az okszerű és takaré- 

si módra tanítsák. A tanfo- 

a fővárosban kiképzett elő- 
fognak közreműködni. Igy 
hogy az eredmény nem 

el: a főzőtanfolyamok a fa- 
életszínvonalának emelését 

zolgálni. 

mezei lopások ellen. 

miniszter fel- 

törvényhatóságok első tiszt- 

ek figyelmét a mezei lopások 

ódzásával kapcsolatos intéz- 
megtételére. A lopások meg- 

ozására és a tettesek gyors 
ozására a községi és magán 

ök, továbbá a csendőrség min- 

fog követni. 

Gyenge szüret! 

hüvös és esős nyár 

ztében a legjobb borvidéke- 
igen kevés és gyenge mustot 

A 16-18 százalék cukrof! 

azó mustok már a jobbak 

a sajnos azonban 

is igen gyenge bor fog er- 

A legtöbb helyen a mustok 

egállapítanunk, hogy az idei 

ind minőségi tekintetben. 

ül savasak és így szomorúan 

nagyon gyenge mind mennyi- 

Erdélyben a szövetkezetek váljalták 

a gabonaértékesítés munkáját. 
Ismeretes, hogy a Futura megbí- 

zást kapott az egész országban a 

Hombár megszervezésére. A vissza- 

csatolt Erdélyben most az Erdélyré- 
szi Hangya Központ létesített meg- 

állapodást a Futurával és erre a terü- 

letre vállalta a bizományos szerepét. 
Albizományosokként a falvakban a 

szövetkezetek működnek. Ezzel egy- 

idejűleg természetesen a Hombár 

munkáját is az erdélyi szövetkezetek 
vállalták. A munka 

már elkezdődött s a nagy szövetkezeti 

hálózat fogja ennek során Erdély 
Iközellátását biztosítani. Az erdélyi 

szövetkezetek, amelyek eddig is fon- 

tes szerepet töltöttek be a magyar 

nép feladatainak teljesítésében. egész 

szervezetükkel munkába álltak. 

megszervezése 

Nem tűrnek gyomot a mezei 

dűlőutakon. 

A földmívelésügyi miniszter vala- 
mennyi növényegészségügyi körzet 

vezetőjéhez. valamint a vármegyék 
alispánjához és a városok polgármes- 

teréhez rendeletet intézett a gyom- 
irtás hathatós végrehajtásáról. Kü- 
lönös súlyt helyez a kiadott rende- 
letben a miniszter a mezei dűlőutak 

gyomtalanítására, ennek a muv 

nak a végrehajtását ellenőrizteti és a 

mulasztók ellen szakközegei útján a 

kihágási eljárást közvetlenül megin- 
dítja. A miniszter rendeletében utal 

arra, hogy a fennálló törvényes ren- 

delkezések szerint minden birtokos 
egész birtoka területén, minden út- 

fenntartó pedig az utak mentén, az 

úttesten, az útszéli árokban, az út- 

padkán köteles a szerb-tövist, to- 

vábbá az egyéb gyomot és gazt ki- 

intani és elégetni. 

A földmívelésügyi miniszter 
a Székelyföldön. 

Közöltük lapunkban, hogy báró 
Bánffy Dániel földmívelésügyi mi- 

niszter Erdély gazdasági kérdéseit a 

helyszínen teszi tanulmányozás tár- 

gyává. Székelyföldi útjával kapcso- 
latban a következőket emlitjük meg. 

gy a áT 

az ünnepélyes fogadáson jelen vol- 
tak: László Dezső főispán, Ábrahám 
József alispán, Lengyel Emil polgár- 
mester, Gaál Alajos, az erdélyi párt 

gyergyói elnöke, László Ignác főes- 

peres, Gaál Sándor, a csikmegyei 
EMGE vezekőe és még spkar múseok. 
Az tájé- 

koztatták a minisztent a gyergyói 

gazdasági és közellátási problémákról. 

Bánffy) Dániel báró válaszában 

hangoztatta, hogy a kormány meg- 
különböztető figyelmet tanusit Er- 
dély iránt. Arra törekszik, hogy az 

elmult évtizedek kártevéseit eltün- 
tesse. Különösképpen értékeli a szé- 
kelység példaadó magatartását, hi- 
szen a nemzeti erőpróbák sikere 
rendszerint azon nyugszik, hogy a 

társadalom milyen egyöntetűséggel 
teljesíti hivatását. A nemzet a szé- 

kelységet nemcsak becsüli és cso- 
dálja, hanem sokat is vár tőle. Bizo- 

nyos afelől, hogy a székelység nem- 

zeti birtokállománya, jelleme és er- 
kölcsi szilárdsága erősíti, gazdagítja 
és még tartalmasabbá teszi 

gyar életet. 

Csiksomlyón a miniszter megtekin- 
tette a földrengés által megrongált 
és most javítás alatt álló híres kegy- 

templomot, majd látogatást tett Paál 
Gábor és Adorján Imre országgyűlési 
képviselőknél. A déli órákban érke- 

zett meg Csíkszeredára. Itt a gazda- 
sági értekezleten Szász Gerő polgár- 

a ma- 

Alapitva: 1899. 
Ma 

Kartelen kivül! 
A biztosítás minden 

Gazdák Biztosiító Szövetkezete 

agyarország egyedüli állami érdekeltségü, színmagyar 
biztositó szövetkezete. 

díj- és feltételek ellett vezéb, fő- és oykkbseletek 
minden városban és községbe 

Erdélyi Fiókigazgatóság: 
K ol ozsvár, Hortkyét 6. szám. - Telefon 36-85. 

ágaval foglalkozik igen előny 
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nester, Czapik Lajos kanonok és 

Kovács Károly párttitkár köszöntöt- 
ék. A miniszter, miután részletes tá- 

ékoztatót kapott a székelység leg- 
égetőbb problémáiról, igéretet tett 
irra, hogy a kormányzati tényezők 

vonásával : lja a szüksé- 
3jes tennivalókat, 

Később a háromszéki Bükszád köz- 

ségben a gazdaküldöttség élén Séra 
Éstván, Ferenc Sándor és Kádár 
Béla tájékoztatfák a minisztert a kör- 
nyék életkörülményeiről. Málnás és 
Oltszem határában Tőkés József 
mondott üdvözlő beszédet. Az esti 
órákban érkezett meg a miniszter 
Sepsiszentgyörgyre. A város határá- 
an lovasbandérium fogadta, a me- 
gyeházán tartott gazdasági értekezle- 
fen pedig Apor Péter báró főispán 
üdvözőölte. 

PI A C 
UÜdvös intézkedés. 

Kolozsváron fényképes igazolvá 

A kész cipőket ugyancsak a szociális 
szervezet veszi át és osztja ki az arra 
rászorult lakosság között. 

Uveg-és porcellánkereskedők nem 

a szükséglet nagyobb h 
földön kell előállítanun 
nak kell gondoskodnunk 

Százötvenezer pár lábbelit fognak 
előálltani kisiparosok. 

A kormány a szükséges nyersanyag 
felhasználásának engedél ével 250 
ezer pár bőrtalpu lábbeli előállítását 
teszi lehetővé A kisiparosok nehéz 
gazdasági helyzetére való tekintettel az 
iparügyi miniszter keresztülvitte, hogy 
a 250 ezer párból 150 ezer párt kis- 
iparosok állítsanak elő. 

g g ő 
szágon a gyantát a nagyob 

ségben előforduló fenyőf. 
erdei fenyőből, feketefen 
luetenyőből nyerhetjük. 

Hollandi mintájú facipőkei készítenek 
a Székelyföldön. 

Marosvásárhelyről jelentik: A maros- 
tordamegyei szociális szervezetek be- ható, amikor is komoly öss vezetik a hollandi mintáju facipők elő- lent a gyájtőnek a nemzet állítását. A cipők készítésére a házi nak pedig jelentős segitségel ipari szervezeteket használják fel. A Lapunkban egyébként cipőkészítő tanfolyam Kibéd község- [is foglalkoztunk ezzel a k ben szombaton reggel kezdődik A mesgállapítottuk, hogy a Sz szükséges anyagot a szociális szervezet fenyőerdőiben igen sok gy bocsátja a tanfolyam rendelkezésére. [het gyüjteni 

kat bocsájtottak ki sokgyermekes, 
szoptatós és áldott állapotban lévő nők 
vészére, hogy vásárlások alkalmával 

ljenek a 1. Az em- 
lített arcképes igazolványaikat felhasz- 
nálhatják bármilyen közhivatalnál dol- 
gaik végzése során. 

Nem lesz szalámi 

A közellátási miniszter tekintettel a 
háborús gazdálkodásra, megtiltotta a 
szalámi gyártását. A szalámigyárak a egyásárot húskészleteiket köz- 
fogyasztás céljaira kell, hogy beszol- 
gáltassák. 

A közélelmezési hivatalok 
nem pótolhatják az elvesztett 

vásárlási könyvecskéket. 

Több helyen előfordult, hogy a fo- gyasztók elveszítették vásárlási köny- 
vecskéjüket és az illetékes közélelme- 
zési hivatalokhoz fordultak annak pót- 
sa érdekében. Ezzel kapcsolatban kö- 

völjük, hogy az elveszett könyvecské- 
Ket pótolni nem lehet. Vonatkozi k ez 
az elvesztett jegyekre is Feltehető 
ugyanis, hogy az elvesztett könyvet, 
vagy jegyet a megtaláló fel fogja hasz- 

hogy az üveg és porcellán kereske- 
dők zománc edényeket és vasanyag- 
ból készült háztartási cikkéket is áru- 
sitanak. Ezzel nekik kárt okoznak. A 
kereskedelemügyi miniszter most eb- [ 

leszögezte, 

k zománc edényt. 
t 

A vaskereskedőknek régi panaszuk, 

en az ügyben rendeletet adott ki és 
hogy az üveg és porcel- 

miatt a terheltet 
ügyészség nyomozás nélk 

lánkereskedők csakis üveg vagy por- 

és egyéb cikkeket csak akkor, ha 
azok üvegből vagy porcellánból ké- 
szültek. 

üveg és porcellán áruk árusitására 
vonatkozó 

keznek, más anyagból készült edénye- 
ket 

ben ezzel mégis foglalkoztak, felhi- vandók, hogy a jogosulatlan 
üzést azonnal szüntessék be. 

bá a hadiiparnak igen fontos cikke, 
a gyanta. 
szükséglete évi 300 vagon. Ezt a há- 
ború kitöréséig csakhem teljesen 38.10, 100 literenké külföldi gyantával fedeztük. A hábo- Kúton át kimérve rús gazdálkodás velejárója, hogy en- 
nek a hatalmas mennyiségnek csak 
elenyésző része jöhet De az országba: e 

k. Háztartási 

A Tá 

tést küldött szét, 
cokon g 

Azok a kereskedők, akik Szö 
hogy 

iparengedéllyel rendel. 

nem árusithatnak és amennyi- lóvásárlások bi ideig szünetelnek. 

ipar- 

Az árellenőrzés kormány 

A gyanta-gyüjtés jelentősége. motajkó árát következőké, 

A szappan, papir, fénymáz, továb- 

het hozzászámítani: 
Vidéken hordóban, tan 

vasuti tartálykocsiba 

Magyarország gyanta- 
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adtan, testileg megtörten, 
Béla, a nagy magyar őrszem 

év múltja, huszonöt év terha 
gonadat, vérrel, bánattal keverve. 

agy kedvvel hogy a trónra üle, 

ak, hogy gyáse lese ez a magyar etet 

negdúlta ezt a drága földet, 
eremtője országának ő lett. 

b ha fénylik Arpád apánk képe, 
honseerzőt őbenne lát népe. 

tt letkét bánat férpe rágta, 
ősei trónját kinek hagyja hátra, 

an fiára, aki annyit vétett, 
Magyni a féltett, drága örökséget. 

szigetének csendes klastromában 

lánya ott élt szüei egymagában, 

etű lánya hű karjai között 
Mik honszerzőnk csendben elköltözött. 

Katonának erányos gyerek való 
at minden rendes helyen, úgy Palóctöldön is. 
mumel nézik az eladó lányok azt a legényt. 

rozó bizottság katonai szolgálatra alkalmas- 
Mál, mint azt, akiről az ezredorvos úr vizsgá- 
kül kijelenti, hogy gyenge, alkalmatlan. Hátha 

eadszo ra póttartalékba kerülhetsz. Nagy szé 

a be nem vett legényre, a folytatása azon- 
ikalmatlanságmak még elkeserítőbb. Mert ha 

egy faluból nyolcan mentek két kocsin s0- 
,s mondjuk három nem vált be, akkor a be 
tteknek nem adnak helyet a saját kocsijukon, 

ántlikát nem tehetnek a kalapjuk mellé, hanem 
zás helyén fogadott ugynevezett kriplikocsin 

zatérniök muzsikaszó nélkül, míg a többieknek 
Miton húzza a banda. Még pedig útközben azt a 

aminek szövege úgy szól: 

öb 

kány úr, szervusz, alászolg lgája 

a ekirozzon engemet hiába, 
n bennem semmi kivet, – shede nantoló 

inak erányos gyerek való.. 

ikor pedig a szekéren való nagy italozás köz- 
izaérkeznek, az eladólányok már a kiskapuban 
lnek rozmaringgal a kezükben, hogy bevált-e 

k ának. A besorozottak ezért először 

Ö673. oldal. 

az út közepén énekszóval és táncolással a cigányban- 
dával végigmennek a falun ezt a nótát-dalolva: 

„Mem hitted el rőzsam, hogy katona vagyok, 
Majd elhiszed rózsám, ha berukkolok, 
Kébk atilla vállamon, fejemen a rezes csákó, 
Nem nyomja szivemet a bú..." 

Kéözben pedig egy-egy legény odaugrik a kis- 
kapuhoz a rozmaringszálért, ami rögvest a k 
pántlikája mellé kerül. Ahova aztán a kalap mellé 
egy szál rozmaring szúródott, az a legénynek azt a 
"boldogságos állapotát jelenti, hogy van, aki vár reá, 
amig hazakerül a katonaságtól. 

Arról azután, hogy a be nem vetteknek milyen 

1 

elkeserítő fitymálásban van részük a tegnap még dör- 
gölköző 

t is a szemébe mondja a legénynek a többiek 

Még sok banot kell enned fiam, akker ta- 

szívszerelmük részéről, talán jobb nem is 
beszélni. Igaz, hogy olykor a ány is megkapja a 

nem épen hizelgő választ: 

— Hagyj békét Gyuri, nem is legény, aki nem 
katona, mondta a kikapós Sulyom Katyi az ud- 
varlójának, mikor az kissé megölelni akarta. 

— Csak ne olyan hegyesen Katyi, mert nem 
tudom, hogy téged meg jánysorozáskor nem egyenest 

az asszonyregimentbe soroznának-e be! 

Ez a Gyuri tud valamit rulam, — villant át 
hirtelen a Katyi borzas fejin, azért hát ne haragudi. 
én se haragszok rád. Meg is ölelhetsz, Gyuri... 

Nohát, aki ilyen biztatás után derékon nem 
kapja a hajadon leányzót, az már nemes toni 
nak, de még udvarlónak is tisztán alkalmatlan volna. 

Pedig valójában senki sem tehet róla, ha az ezred- 
orvos úr katonának nem véleményezi. Sok mindenre 
néznek ott a sorozáson, holott, ha a fűrészbak lábá- 

hoz, görbe kardhoz, vagy a lőcshöz hasonlít a legény 
lába, az még csak olyan kis szépséghibafajta, ami 
miatt a házasságban nagyon jól megfelelhet az ember. 
csak a lány dolgában nem kell ez esetben nagyon vá 
logatósnak lenni, ha már a lány nem volt vájogatós 
De bizony tisztára lutri ezért mindenképen a házas- 
ság, mert megtörténik, hogy az választ legrosszabbul, 

aki nagyon válogat. 
Hiába azonban minden csürés-csavarás, mégis 

nagyobb a vonzódás a copfosok részéről, a besorozott. 
vagy éppen katonaviselt ember iránt. Ezt mondta 
Haranglábi Borka is szerelmes máverlóárak Esz 

terga Pistának sorozás előtt. 
Haza negyüjj Pista, ha be nem vesznek ka- 

tonának, mert bizony én nem fogom szégyelni maga- 

mat miattad. 
- Nohát pedig, ha ezt a girhes Pistát is beve- 

szik, adta meg a véleményt Gemer Jóska, - 
akkor már nagyon meg lehet szorulva katona dolgá- 

ban ez a visszájára fordított világ.. 
Pedig Pistát, ha nem is daliás volta miatt de 

csak besorozták. 
Tánemulatságot rendezett a fiatalság ugyanis 

farsangban, amivel kapesolatban verekedés törént 

és ebben, - hogy hogynem - — e sztorr Pista " 
tetlegesen régztvett. 
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Közrendzavarás miatt szolgabíró elé kerültek a 
verekedők, aki négyszemközt és egyenkint hallgatta 
ki a vádlottakat, már csak azért is, hogy az es 

alól ellépő Pistát ugyapis nagyon a 
kezdte szemlélni az fezredorvos, amikor az 

eges redesnek a szolgabíró súgott valamit, az 
ne legyen rögte az ezredorvosnak. alkalmas, besol 

A járás sor alá kerülő legényei azonb 
kitapasztalták, hogy a szolgabíró úr a feke 
bejegyzett verekedőket kegyetlenül besol 
csak nem sánták vagy púposak. Éppen 
akik önmaguk is kételkedtek abban, hogy 
laha katona lehessen, a sorozás előtt nagy 
seket csináltak a farsangi multságokon, 
íródjanak abba a fekete könyvbe. Vége 
pedig a palóc lányok előtt kell a süveget 
megbecsülés okából, mert akárhogy 
dolgot, mégis csak a katonának szives 
lánycsók volt a csalogató lépesmóéz, ami mi 

palóelegény katona akart lenni 
Igy a Palócföldön nemcsak az asszony 

már a lányok is katonát adnak a hazának. 
Nyéli Mél 

er javító és észre térítő 

fül- és szemtanúja. 
— Eszterga [síván, igazat szólj, résztvettél a ve- 

rekedésben? 
– Nem tagadom, tekintetes szolgabíró úr... 
— Hát ha olyan jól tudsz verekedni, te perna- 

hajder hőseincér, akármilyen vékony vagy, ka- 
tona lesz belőled. Várj csak, mindjárt bejegyezlek a 
fekete könyvbe, hogy el ne felejtselek sorozásig. 

Úgy érezte Pista, hogy a bárom napi elzárás mel- 
lett szebb büntetést nem is kaphatott volna, mint- 
hogy beigérték a katonaságot neki. Nem baj az sem, 
hogy hőseincérnek nevezte a szolgabíró úr, mert nem 
hallotta senki és így nem is ragadhat rá csúfnévnek. 
Ezért aztán kishija, hogy kezet nem esókolt a bün- 
tetésért a szolgabírónak. 

Az igéret pedig valóra vált. A sorozási mérce 

-
.
 

ácz - é Hhány évvel ezelőtt még a legmeré- vednének. Az áruházban Apróságok Adomák szebb fantáziák is csak álmodni mer- minden elképzelhető áru 200.000 német asszony teljesít a né- tek. mek elén ható válalkori mi met birodalmi vasutaknál, póstánái ország áll, ahol végén mind pompás üzletne izonyult, 
1000 lakosra 231 bejelentett vevő- és közáti 
készülék esett. Az európai térben, 

melyhez Izland, a földközitengeri 

szigetek és a 40. hosszuságu fokig 

terjedő Droszország tartozik, 1940 és lakosságának száma öre 
végéig 49,336.052 bejelentett vevőké- gyarapodott Az erre vonatl mhájával Helyüket a legtőbb eset- leket tartottak nyilván, ami fontosabb datok a kö ben asszonyok foglalták el Amint háztartásonkéni négy személyt véve mai Magvarorzá- terüle mosb a mnémmet ivkaíron TA mfapul egalább 97 4 0n kemő akven un n km, lakosainak száma 

energia- és l hallgatót jelent. Az 1938-ban felszabadul nak vezetője közli, a birodalmi vasu- N vő vár eg s delsza adt tak 69.000, a birodalmi posta 120,000, Nagy jövő vár egy magyar vegyé területe 12.103 km, lakos 

: 
Magyarország területi és 

adatai. Megszámlálhatatlan német vasutas, 
póstás és villamoskalauz meg kocsi- 
vezető cserélte fel szolgálati ruháját 

a német hadsereg tábori szürke egyen- 

A trianoni békeparancs 
lása következtében hazánk 

! 

a közúti villamostársaságok pedig találmányára ma 105 milkó. Az 1939-bel 20.000 asszonyt alkalmaztak ezidáig Kátay Pál, nagybocskói vegyész tért Kárpátalja ferülete 12 Ehhez a 209.000 asszonyhoz számit. évek óta kisérletezik vegyi mühelyé- lakosainak száma 677.000 hatjuk azt a 12.000 asszonvt is, akik ben kávé, tea, bors, fahéj és vanilia visszatért erdélyi rész terü a különböző áramszolgáltatási üze- Pótszerek előállításával Kisérletei kmé 2.63 millió lJakossal meknél tel Igálatot. most olyan szakaszba jutottak, hogy ben visszatért bácskai tel Hány rádióhallgatója van Európának? a műanyágokat engedélyezés végett a km2, 784.000 lakossal. Arádiósok nemzetközi egyesülete földművelésügyi miniszteriumba ter- Fecskefészek-e mp 8y . - 
évről-évre statisztikákat közöl, me- jeszti be. A kinai inyenceknek k lyekből világosan kitűnik, hogy a A világ legfurcsább áruháza. rádió, állandóan emelkedő tenden- Newyorkban működik a világ két- kek összeszedése azonban ciát mutató terjedése Európa külön- ségtelenül legsajátságosabb áruháza gyebb nehézségekbe ütk böző vidékein milyen méreteket öl- Ez az áruház abban különbözik a japán háboru miatt. A fe tött. Azonban az államokban, ame- többi rendes áruháztól, hogy itt egy- ket ugyanis a kinai lyekben a hallgatók száma máris je- általán nem lehet vásárolni. A vállal- fekvő szigeteken gy lentős, természetszerűleg kisebb mér- kozás árucserén alapszik és azt a célt közelében azonban áll vű a térhódítás is, mint ott, ahol a szolgálja, hogy fiatal házasok a nász- hajók cirkálnak. lakosság nagyobb része még mindig ajándékul kapott és számunkra érték- Merész vállalkozók nem tarfozik a rádiósok nagy közös- telen vagy hasznavehetetlen ajándé- keresik fel a szig ségébe. Egy azonban bizonyos, a mai kokat hasznos tárgyakra cseréljék veszedelmek köőz állapot messze felülmulja mindazo- be, anélkül, hogy a cserével kapcso- csemegét tizszeres ál kat a várakozásokat, melyekről né- ltatban komolyabb anyagi kárt szen- inyenc kinaiaknak. 

delük a fecske fészke 



datok a vérsejtekről. 

vérsejtekből 

sejtek kétfé- 

gyobb. Az ember vörös 

lapos korong alakuk 

águk 0.006-0.008 milli- 

uk pedig a felnőtt em- 

vérében 25 billió. Egy né- 
zámította, hogy ez a 25 

ös vérsejt egymás sorjába 

187 ezer kilométer hosszu 

.Csaknem ötször lehetne 

érsejtsorral körülövezni a 

egyenlítő mentén. Ilyen 

lefutására egy 70 kilomé- 

éggel haladó gyorsvonatnak 

lJenne szüksége. Két ember 

örös vérsejtjeiből a Holdig 

láncot vezetni. A 25 billió 

lrsejt egymásra rakva 62 ezer 

Mer magas oszlopot adna. Egy 

lel l egymás mellé helyezve, 1400 

méter területet födnének be 

nyi korongok. Ha egy másod- 

latt 10 vörössejtet tudnánk 

Imilálni, 
80 ezer évre lenne szüksé- 

A fehér vérsejteknek nincsen 

ott alakjuk, nagyságuk 0.007 

M1 mittiméter, számuk egy fel- 

nber vérében 35 milliárd. Egy- 

Mellé helyezve 10 négyzetméter 

et födnének be. 

asználatlan erők a vizben! 

Hág kőszénkészletének aggasztó 

ben való fogyása mindinkább 

li a haladását biztositani 

ő emberiség figyelmét a folyó 

mmló vizben rejlő hatalmas erő- 

My svéd tudós kimutatást készí- 
irról, hogy a föld kerekségén 

i kihasználható vizierő áll az 

zerint a világ összes kihasznál- 

dizierői 145 millió lóerőt képvi- 

Ez az erőmennyiség a világ- 
között igy oszlik meg: Ázsia 

valamennyi megszám- 

Tamácsadó 
Minden tanácskérő levélhez melléke- 

fendő 70 fillér, az orvosi levelekhez 

1 pengő Ezet bélyegben is lehet küldeni 

S. K. A tankerületi főigazgatók az 
iskolaügyek igazgatása terén széles 

jogkört kaptak. Olyan ügyekben ame- 

lyekben eddig a főigazgatók csak ja- 

vaslatot tettek a miniszteriumn rele a7 az 

új rendelet szerint döntési jogmi va 
gy a 

zik az állami népiskolai elaő 

alkalmazása, a nem állanu jellegü nép- 

iskolai tanítók megválasztásának jó 

váhagyása, a már kinevezett állam 

középiskolai, polgári iskolai, szakisko- 

lai tanárok áthelyezése, a tanítás kez- 

detének megállapítása, a rendkívüli 

szünetek engedélyezése, valamint a 

Magyarországon folytatott tanulmá- 

nyok alapján tett mindenféle vizsga- 

engedélyek megadása. Ezek szerint 

kérésével forduljon a kolozsvári tan- 

kerületi főigazgatóhoz. A miniszterium 

érését úgy is oda tenné le. 
A Békás-szorosban levő „Ol- 

tárkő" nevű először 

1938-ban két brassói 

járó mászta meg. Ők azonban ketten 

voltak és egymást segítve érték el cél- 

jukat. Egyedül. először idén mászta 

meg a csúcsot Kreisz Sándor újpesti 

tisztviselő, aki 30 kilógrammos cso- 

maggal jutott fel a hegycsúcsra Te- 
hát igaz, hogy magyar természetjáró 

volt az első, aki minden segítség nél- 

kül jutott fel a gyergyói Oltárkó 

sziklacsúcsára. 

N. B. Az úgynevezett tipuseipők 

vártása már folyik. Rövidesen forga- 

lomba kerülnek. A kereskedők igé- 

nyeit a szükségletekhez mérten fogják 
kielégíteni. Második kérdésére csak 

akkor tudunk válaszolni, ha a kérdé- 

ses terület telekkönyvi állapotát ve- 

lünk pontosan közli 

Apróhb rdefésel 
róm. kat. vallású ház- 

vezetőnőt keresek október 20-ra. Cim 

a kiadóban. 

Cséplőgép - vasrámás, golyóscsap- 

ágyas, S20 mm. - üzemképes állapot 

ban, teljes felszereléssel, benzin-motor 

hajtóerővel 2000 (kettő ezer) pen- 

gőért eladó, 1000 (egy ezer) P. fi- 
zetendő azonnal, a részlet 

jövő április 1-én. : Sebestyén 

megye 

Jó állapotban levő szmirna szövő- 

szék eladó. Értekezni lehet özv. Csia G 
Kálmánnénál Etéd, Udvarhely m. 

bizható. Simon Erzsébet Sepsiszent- 

Igyörgy. F Kőrösi Csoma Sandor a2/a. 

m Visa, u. p. Aisózenk koloz 

A A háztartás minden ágaban jártas 

házvezetőnő ajánlkozik. Rendes, meg- 

Alább felsoroltaknak köszönetet mon- 

dunk a bejelentett új előfizetőkért: 

B. P. Szilágyballa, S. E. Kusaly, H. 

A. Szilágysámson: A. A. Hadikujfalu, 

P. E. Marosvásárhely. 

ELŐFIZETŐINKHEZ! Tadomására 

bozzuk az érdekelteknek, bogy Vinczeffo 

Sándor székelyföldi megbizottunk irányi- 
tása mellett Mátbé Lajos is végez ezentúl 

n lapank érdekében munkát. Nevezett most 

Csik megyébe megy és később a Székely- 
föld többi megyéit keresi fel, bogy az ot- 
tani bátrálékosoktól a díjat felvegye. Kö- 

zőljük tebát előfizetőinkkel, hogy Mátbé 

Lajosnak kifizetbetik bátrálékatkat, mert 

viune emltettük, ő mosz a mi szolgálatank- 
ban áll, Tótb Imre, a másik megbizottunk 
Szilágy megyében dolgozik és basontó- 

képpen az ottani előfizetők is fizessék ki 

a díjat megbizottunknak 

áhora ezidő szerint nem küldhettünk 
azon helyekre vostantalványe 

küldznk, amelyben feltüntetjük a f. év 
végéig esedékessé vált díjat. Kérjük elő- 

zetőinket, bogy bátrálékaikat ezen posta- 
calvány felbasználásával knldjék b- 
kiadóbivatalkukboz. 

A következő befolyt pénzeket nyug- 

tázzuk: L I Örvénd 6.20, L. F. Osik- 
Iszentkirály 6.20, S. Zs. Bántfyhanyad 

620, V. S. Berekeresztur 6, L T. I-né 

Székelykövesd 6.20, özv. K. K.-né Má- 

ramarossziget 520, R. S Tagi Kraszna 

béltek 6.20, S. Gy. Zilah 470, M. S. Ér 
szentkirály 6.20, B A. Érkörtvélyes 

6.10, H. I. Feketelak 6.20 B. L. Fugyi 

vásárhely 5 (r 1941 X. 1-ig), K. S. Bi 

hardiószeg 6, Z. N. L. Paptamási 6.20. 
P. E. Marosvásárhely 6 L I. Szamos- 

falva 6, T. M. L.-né Krasznabéltek 3.20, 

H I. Mezőpetri 6.20. K. E. Apahegy 
6.20, V. J. Érkörös 6.20, M. G. rkávás 

5.90, S. L.-né Blenkemező 3, B. TI. Esz- 

tény 9, Cs. J. Ördöngöstüzes 6.20, D. S 

Nagybánya 6.20 K L. Magyarszarvas 

kend 6.20, F. J. Fugyivásárhely 6.n0 

M. G. Középlak 620. Melegföldvárrók 
B. S. 6.20 és B. Gy. 620, B. F. Válaszut 

390, P. J nágy Kőrösfő 6.20, P. S. 

Göo 9.30, K. J. Dés 2.20, Sz. S. Érköből- 
kut 620, Cs. J. Masvarkeccl 3 Denző 

Snerkesztéséri felel: PAP JÁNOSY BÉLA DE 

Felelős miadás TOTH KiLMAN 
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Mondja a hegy: szüret, szüret! 
Kiki hordó mellé ülhet 
Megtréfálja a hegy leve 

Mindazt, aki ma egy vele 

Tanuld meg! szm mitte a szappenoldar, erősen Pabzik. Az ! zett bab ere a piszkos kelmék zsiradékácai szappan habja, eltávolítja a zsíros tisztátalanságot 
A paradicsom-paprika, mint gyógyszer. gon gyo érzere a rátapadt földtól e A császárzsemle formájd paradicsom-paprika általáno- títjak meg. Megmosni nem szabad, mert így bd 

san kedvelt zöldség. Nyersen nagyon sokan fogyasztják bi- részben, vagy egészben kimosódik A megtisztíto 
deg ételek mellé. Nagy előnye, hogy nem csipős, sőt annyira gyökerekből kivágjuk a korbadt részeket, levágjtk ádes, bogy kis gyermekek is kedvvel eszik. gyökereket és a győférfejet, ezntán meghbá nozz A paradicsom-paprika azonban nemcsak kitünő eledel, 2-3 centiméter vastag korongokra, keresztben el banem gyógyszer is. általánosan ismeretes, bogy Szent- (nem hosszában hasítua), feldaraboljuk. Ennek n 
Györgyi Albert magyar tudós vizsgálataiból kiderült, mi- tével napon ponyván, esőmentes pelyen, esetleg pell. 
szerint a sárguló, vagy vorös paprikában igen értékes C-vi- nyérsütés után az si ében gyorsan megszál tamin tartalom van. Ez a vitamin általános batással van a szárítás akkor kész, ba az egyes darabok tör ékenyek 
szervezetre, megerősíti, betegségekkel szemben ellénállóvaá Mosaásra való felhasználása puha (eső) vízbe) 
teszi, és sok betegségnek egyetlen gyógyszere. A régi időben jék A felhaszmálandó különösen rettegett betegség volt a hajósokra z skorbat, gétől függ. Tegjobb nebány liter vi vagy süly betegség, ennek legbiztosabb ellenszere a pap- jó, ha tőle a viz jól bapzik A rikából készített C-vitamin. 

függően, áltelában roo iter vézre sro Magyarországon a falusi nép körében régóta basznál- keret számítbazune Ezt 30 C fokos vizbe té: ják a pirosra érett paradicsom paprikát bélbajok ellen. A 

2 

áztatjuk, majd ruhán átszúrjük Végül kell falasi nép gyógyító eljárását orvosok vizsgálták meg és arra gítve, benne a rubanemú: minél nagyobb habk a meglepő felfedezésre jutottak, hogy idlt bélbajoknál a k ás szerint kimossuk, kiöblítjúk, majd megszárítja 
varadicsom-paprika valóban gyógyulást eredményez. Meg- s onáe azt bogy , zerkszelots alapon fellépéó bélbántalmaknál kitinóen eválik a paradicsom-paprika és nebány heti paprika gyógymód után a beteg állapotában Cisányésszen 
dlényeges könnyebbség következik be. l paradicsom-paprikát tebát meg kell becsülni és igyekezzék mindenki ellátni magát sok paradicsom-papri- kával, bogy egészen a rél kezdetéig, sőt télen is adhassz az ételek mellé. paradicsom-paprika és általában minden paprika nagyon jól eltartbató pincében, száraz bomokba rakva. Az eltevésnél arra kell vigyázni, bogy a paprikák ne érjenek egymásboz, banem legalább egy-két ujjnyi bo- mok legyen közötti 

A fátyolvirág gyökere, mint szappanpótló anyag. 
A fátyolvirág, avagy buglyos dercefű a szegfúfélék csa- Vádjába tartozik, 40-8o centiméter magasra nó. Levelei lándzsásak, begyezettek. Többszörösen 2-3 4gú szára igen ús bugában fejleszti a virágokat, mert a növény bokros, buglyos, fátyolos külsőt kap. Csészéje bibercses, virágszir- mai febérek. Terem vasuti töltések mentén, lazább homo- kon, főleg az Alföld ) kbuckám. A dombuvidéken rit- kább. Kertben is mltetik. Virit juniustól szeptemberig 
A gyökereiből előáltott magyar szappangyökér nem mosószappan, hanem szaponintartalma miatt kényesebb A megbokrosodott ló ledobja a hadnagyot. A szövetek, kelmék, szalagok, finomabb febérneműek, gyapjú baka így szól: stb. tisztítására, mosására használl ó, a szappanboz közel- — Ez velem nem történhetett volna meg. álló, batásában és alkalmazásában vele megegyező szert ád. — Ebadta — förmed rá a hadnagy tet A gyökér kivonata zben könnyen oldódik, vizes oldata tudsz lovagolni, mint én? ősszezurbolva, dörzsölve, selykolva, edénybe mozgatva, for- Azt nem, hanem én fel sem ü 

11836 — Mizerva ht. Kolczsvár, Felelés üsemvezető: Lengyel Albert. izazgató 


